
国家能源集团笔试逻辑题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列现象与地转偏向力没有直接关联的是：

 A．我国河流大都右岸较为陡峭，左岸较为平缓

 B．北印度洋环流在冬季呈逆时针方向流动，夏季反之

 C．从卫星云图上看，北半球的台风呈逆时针方向旋转，南半球反之

 D．随着太阳直射点北移，南印度洋的东南信风越过赤道形成西南季风

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查地理国情。

地转偏向力，是指地球由于自转而形成的一种惯性力，在这种力的作用下，地球上水平运动的物体，无论朝着任何方向运
动，都和直线方向发生偏离，在北半球向右偏，在南半球向左偏。地转偏向力对作为气体和流体的气流、河流、洋流等水平
运动方向影响很大，具有重要的地理意义。

A项正确，我国在北半球，在地转偏向力作用下，河水冲刷右岸严重，左岸则流水较慢，淤积为主。所以，河流左岸平缓，
右岸陡峭。

B项错误，北印度洋由于受南亚热带季风气候的影响，形成了特殊的北印度洋季风环流，夏季在西南季风的影响下形成顺时针
大洋环流圈，冬季在东北季风的影响下形成逆时针大洋环流圈。

C项正确，台风是一种热带气旋，形成于赤道地区的温暖水域。当潮湿、温暖的空气开始上升，就会产生一个低压区，进而吸
引周围更多的暖湿空气。温暖的空气在上升的过程中开始旋转，并且温度开始下降，冷凝生成云团，释放出热量，释放的热
量进一步加快上升运动。在这种正反馈机理的促进下，气旋不断加强，最终形成巨大的台风。如果地球没有自转，那么风只
会简单的从高压区吹向低压区。由于地球是旋转的，因此当温暖的空气上升时，受到地转偏向力的作用，就会形成气旋。由
于在南北半球地转偏向力的方向恰好相反，因此在北半球风会围绕低压区做逆时针运动，而在南半球绕低压区做顺时针运
动。

D项正确，随着太阳直射点北移，赤道低气压带北移，南印度洋的东南信风越过赤道，受地转偏向力影响，形成西南季风。

本题为选非题，故正确答案为B。

2、关于中国古代哲学的说法，下列选项不正确的是（　　）。
 A． 唯物辩证名言“祸兮福之所倚，福兮祸之所伏”出自《老子》

 B． 东汉哲学家王充的代表作《神灭论》是我国历史上著名的无神论著作

 C． “程朱理学”的“程”是指北宋时期的程颐和程颢

 D． 陆九渊的“万物皆备于我”是主观唯心主义思想

『正确答案』
B
『答案解析』
B项，《神灭论》的作者是范缜，王充的代表作是《论衡》，这两部著作都是著名的无神论著作。

3、下列诗句与其蕴含的哲理对应正确的一项是（　　）。
①沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春——新事物必然战胜旧事物
②橘生淮南则为橘，橘生淮北则为枳——内因在事物发展中起着决定作用
③有心栽花花不开，无心插柳柳成荫——矛盾双方的对立统一
④合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土——量变与质变的辩证统一

 A． ①②

 B． ②③

 C． ①④

 D． ③④
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『正确答案』
C

『答案解析』
②错误，体现了外因在事物的发展中起着重要作用，没有体现内因的决定作用；③错误，体现了事物的偶然性和必然性之间
的关系，而不是矛盾双方的对立统一关系。

4、应对物价上涨，可采取的措施是（　　）。
 A． 降低基准利率

 B． 扩大财政支出

 C． 提高存款准备金率

 D． 扩大财政赤字

『正确答案』
C
『答案解析』
为了应对物价上涨，政府一般会采取紧缩性货币政策，从而抑制消费增长，控制物价过快上涨，以达到控制通货膨胀的目
的。ABD三项错误，“降低基准利率”、“扩大财政支出”、“扩大财政赤字”均会增加流通中货币的数量，导致通货膨胀，属于积
极性货币政策。C项正确，“提高存款准备金率”即提高了各商业银行存入央行资金的比率，在一定程度上减少了银行的贷款数
量，进而减少了流通中的货币数量，抑制通货膨胀，应对物价上涨。

5、我国古代很多诗歌内容都涉及节日，下列所给诗句与节日的对应，错误的一项是（　　）。
 A． 千门万户瞳瞳日，总把新桃换旧符——春节

 B． 中庭地白树栖鸦，冷露无声湿桂花——冬至

 C． 月上柳梢头，人约黄昏后——元宵节

 D． 风雨端阳生晦冥，泪罗无处吊英灵——端午节

『正确答案』
B
『答案解析』
B项，桂花一般在农历八月份开放，从“桂花”一词可知，该句对应的节日一定不是冬至。

6、下列不属于收入再分配手段的是（　　）。
 A． 最低工资保障

 B． 最低生活保障

 C． 税收

 D． 社会保险

『正确答案』
A
『答案解析』
初次分配是指企业单位内部的分配，再分配（也称社会转移分配）指在初次分配结果的基础上，政府通过税收、政策、法律
等措施，使各收入主体之间实现现金或实物转移的一种收入再次分配过程，也是对要素收入进行再次调节的过程。A项，最
低工资保障属于初次分配的内容。

7、下列历史事件按时间先后排序正确的是（　　）。
 A． 北美自由贸易区建立——世界贸易组织建立——亚太经济合作组织成立——欧洲联盟成立

 B． “珍妮纺纱机”发明——瓦特改良蒸汽机——内燃机得到广泛应用——“阿波罗”号飞船进入太空

 C． 哥白尼“日心说”——舍勒“燃素说”——爱因斯坦“相对论”——达尔文“进化论”

 D． 巴黎圣母院建成——罗马大角斗场建成——白金汉宫建成——印度泰姬陵建成

『正确答案』
B
『答案解析』
A项错误，欧洲联盟的成立早于世界贸易组织的建立；C项错误，达尔文“进化论”的提出早于爱因斯坦的“相对论”；D项错误，
罗马大角斗场的建成要远远早于巴黎圣母院的建成。因此B项正确。

8、某国有公司在地震灾害赈灾活动中公开承诺向灾区捐款500万，但事后该公司只捐了400万，对余款100万的捐赠，下列说法正确的是：
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